



“两院”报告

新乡市中级人民法院工作报告(摘要)



2月22日,市中级人民法院院长王静在市十四届人大二次会议上报告法院工作。报告指出,全市法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,共受理各类案件169183件,审执结153122件,同比分别上升13.17%、9.88%,法官人均结案330.15件,位居全省第二位。

2023年主要工作

1 贯彻总体国家安全观,推进更高水平平安新乡建设

审结一审刑事案件5985件,判处罪犯8322人。坚决捍卫国家政权安全和制度安全。审结危险驾驶等危害公共安全犯罪案件1926件1949人、危害食品药品安全犯罪案件52件91人。全链条惩治电信网络诈骗及关联犯罪,审结电信网络诈骗犯罪363件617人。与纪委监委、检察机关协调配合,保持高压反腐态势,审结职务犯罪案件53件59人,其中原县处级以上12人。

2 发挥司法能动作用,服务经济社会高质量发展

积极参与“万人助万企”活动,加大民营企业产权和企业家权益保护力度,对19名侵害民营企业权益的民企“内鬼”判处刑罚,对轻微犯罪的企业经营者依法慎用强制措施。千方百计帮助企业渡过难关,执结涉企案件12698件,帮助追回账款19.8亿元;同时,尽力维护企业生存发展,推动7626家企业达成和解,为1519家企业修复信用。坚决守牢金融安全法治底线,强化“穿透式审判”,审结金融借款合同、信用卡纠纷等案件25794件。

3 持续夯实法治根基,助推社会治理现代化

强化监督与支持并重理念,审结一审行政诉讼案件1296件,判决撤销、变更、确认行政行为违法286件;准予非诉行政执行456件,支持率93.63%。主动向市委、市委政法委报告“万人起诉率”情况,推动纳入平安建设考核。将诉调对接的“调”延伸至矛盾纠纷最前端,积极支持人民调解在矛盾纠纷预防化解中发挥基础性作用,对接调解组织242家,指导、培训人民调解员2300余人次,诉前化解纠纷26418件,四分之一以上的纠纷“止于未诉”。

4 忠诚践行为民宗旨,努力增强人民群众司法获得感

审结一审民事案件76491件,同比上升14.42%。审结婚姻家庭案件9368件,坚持“和好为要、调解优先”,调解和解比例61.91%,促成5800个家庭重归于好。联合妇联、团委等建立促进家庭教育、反家暴联动工作机制,发出家庭教育指导令69份。全年共执结案件51136件,同比上升7.80%,执行到位46亿元。扎实开展“执源治理”,做实做足财产保全、查控工作,45%的裁判实现自动履行。

5 扎实推进提质增效,坚决守牢公平正义底线

深化司法责任制综合改革,压实院长办案和监管双重责任,院长带头办案41411件,占比40.6%,监管“四类案件”3847件。坚持“一个纠纷一个案件一次解决”理念,设置“案-件比”考察指标,90%以上的案件在一审阶段实现案结事了。

6 全面从严管党治警,着力锻造忠诚干净担当法院铁军

旗帜鲜明把党的政治建设摆在首位,组织党的二十大、主题教育全员政治轮训,坚持一切工作从政治上看、从法治上办,广大干警以忠诚履职拥护“两个确立”、做到“两个维护”的思想自觉、行动自觉更加坚定。坚持严管就是厚爱,扎实开展作风纪律大提升活动,持之以恒正风肃纪反腐,与市纪委监委派驻纪检组建立“双专班”查办机制,处分处理违纪违法违纪干警17人。

7 自觉主动接受监督,不断加强和改进法院工作

向市人大常委会专题报告执行工作情况,根据审议意见抓好贯彻落实。认真办理代表委员意见建议117件,依法办理代表委员关注案件34件。坚决支持派驻纪检监察组对审判执行全过程监督,建立一体协同推进法院全面从严治党工作协调机制。

2024年工作安排

2024年,全市法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续巩固深化主题教育成果,开展“明纪律、转作风、抓整改、促提升”主题年活动,以审判工作现代化支撑和服务现代化新乡建设。

- 强化政治统领,忠诚履职厚植党的执政根基。
- 强化能动司法,做实法治保障服务高质量发展。
- 强化宗旨意识,推出更实举措满足人民群众多元需求。
- 强化监督管理,压实责任抓牢提质增效主线。
- 强化严管厚爱,全面从严管党治院锻造过硬法院队伍。

新乡市人民检察院工作报告(摘要)



2月22日,市人民检察院检察长聂涛在市十四届人大二次会议上报告检察院工作。报告指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是换届后新乡检察工作接续奋斗的起步之年。全市检察机关全年办理各类案件27054件,较2022年上升68.3%,市四大班子主要领导9次批示肯定检察工作。

2023年主要工作

1 主动融入大局,全力护航中国式现代化建设新乡实践

宽严相济维护社会安全稳定。树牢总体国家安全观,全面准确落实宽严相济刑事政策,依法该严则严、当宽则宽,受理审查逮捕各类犯罪嫌疑人7330人,批准逮捕4049人,受理审查起诉12709人、提起公诉9283人,有力惩治犯罪;对轻微犯罪依法不捕3122人、不诉2314人,让司法有尺度更有温度。府检联动服务重大战略实施。与市政府建立府检联动工作机制,推动检察机关服务大局工作与相关职能部门有机贯通、高效协同。围绕中原农谷建设,研发应用中原农谷生态环境保护法律监督模型。依法平等营造法治化营商环境。严惩破坏社会主义市场经济秩序犯罪,起诉765人,监督纠正涉企民事行政裁判、不当执行案件58件,让各类市场主体安心发展。能动溯源促进市域社会治理。坚持治罪与治理并重,推动市委出台《关于加强人民检察院检察建议工作的意见》。

2 践行为民宗旨,着力满足人民群众更高司法需求

真心解决群众急难愁盼。深入开展“我为群众办实事”实践活动,聚焦食品安全、生产安全等10件实事,用法治力量织密民生安全防护网。用心化解信访矛盾纠纷。践行新时代“枫桥经验”“浦江经验”,深入推进群众信访件有回复,对2461件信访全部做到7日内程序性回复,3个月办结结果或过程答复。精心呵护孩子健康成长。“零容忍”打击性侵犯、虐待等侵害未成年人犯罪。开展教师入职查询1.8万人次,将有犯罪记录的11人“拒之门外”。对涉罪未成年人既依法惩戒,又教育挽救。尽心维护特殊群体利益。联合人社部门开展农民工工资支付专项攻坚行动,支持农民工起诉96案,帮助讨回薪酬632万元,守护打工人的“血汗钱”。

3 强化法律监督,坚决扛起维护公平正义法治责任

当好刑事公正“守护者”。加强刑事司法监督,监督立案255件、撤案68件,纠正漏捕123人、漏诉542人,监督纠正审判活动违法行为37件,提出刑事抗诉39件,既做犯罪的追诉者,又做无辜的保护者。当好百姓权益“守护者”。强化民事检察监督,受理各类民事检察监督案件836件,提请抗诉30件,提出抗诉14件。当好依法行政“促推者”。持续做实行政检察监督,依托“5+5+X”工作机制,受理行政审判违法监督案件81件,提出检察建议84件;受理行政执行活动监督122件,提出检察建议127件。当好公共利益“代表者”。充分发挥公益诉讼检察职能,聚焦“4+10”法定领域,紧盯生态环境和资源保护、国有土地使用权出让等党委、政府关注的工作,立案475件。当好反腐败斗争“助力者”。加强监检衔接,受理监委移送职务犯罪案件68件,起诉72人,其中厅级3人、处级11人。

4 打造过硬队伍,持续夯实检察工作发展根基

牢记“全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上”嘱托,持续锻造忠诚干净担当的检察铁军,把求真务实、担当实干作为最显著的履职特征。全面加强政治建设。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,组织集中学习、专题研讨12次,形成调研成果31篇,检视整改突出问题10个。大力加强专业化能力建设。深入推进“能力作风建设深化年”活动,开展各类政治轮训、业务培训、实战实训、同堂培训103期,参训干警5168人次,两级院领导干部上讲台116次。深入推进基层基础建设。加强两级院领导班子建设,提出“五讲五带头”要求,以“关键少数”带动“绝大多数”。坚持全面从严管党治检。扛稳抓牢主体责任,出台责任清单、任务清单,坚持“每周讲纪律谈体会”,会同派驻纪检监察组编发学习简报47期,开展以案促改2次。

2024年工作安排

2024年,全市检察机关将围绕市委中心工作,锚定“进入全省第一方阵前列”目标,聚焦“强化管理、狠抓落实”工作主题,突出法律监督主责主业,高质效办好每一个案件,切实为大局服务、为人民司法、为法治担当。

- 忠诚履职尽责担当,以更高站位坚持党的绝对领导。
- 守护美好生活,以更实举措促发展保民生。
- 践行守正创新,以更强监督维护公平正义。
- 加强自身建设,以更严要求锻造检察铁军。